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‘arbre en ville.
Pérennité, patrimoine |




fices de I’arbre en ville
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Les arbres en bowne santé remplissent 2 fonctions thermigques :

- Ombrage

- Raffraichissement
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W Wind

I Other abiotic causes
M Bark beetles

@ Other biotic causes
W Other causes
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Quelques caractéristiques
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L’arbre,
* une architecture d'élévation (de ses capteurs solaires) vers
la lumiere

* un ensemble de canalisations pour la circulation d'eaun et
SEVe Sucrée

* uve grande longévité
 perpétuelle croissavce, avec des mensurations en expansion

Bouleau 40 ans
Hétre 150-200 ans
Olivier 2000 ans
Chéne pédonculé 1800 ans
Cypres chauve 4000 ans

If 2800 ans
Pin de Californie 4900 ans




Fonctionnement de base d’un arbre
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Construction de la'structure d’un arbre
et fermation.du bois
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Une poupée russeivfinie !
e hanteur et en diamétre
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Croissavce primaire (hanteur)
+
Croissavce secondaire (le diamétre)




Variabilité de la formation du bois

Accrolssement
annuel ou
“ceymne”

* Critére1 : l'essence (la génétique) => plaw ligneux

e Critére 2 : les conditions de croissance => modulations
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Les plantes sont sanscesse soumises a denombray

€S forocs

Poids propre ’ i
Fruits

Courant marln Contact transitoire

an’elles percoivent | €t elles y répondent : thigimomorphogéuése




[ Les plantes percoivent les stimulations mécaniques J

La dionée

Mimosa pudica, la sensitive

SENSIBILITE
PERCEPTION REPONSE

Il. <

Le toucher de la foliole ~ Un mouvement
Le toucher de poils sensibles  par variation rapide de pressions



c

N
V)
c C
M @©
T 2
e §
Q=
T wn
Il\m
UV =
O
- O
: :
€ o
Qo C
Q C
Q O
o .=
A >
=
1ee
)

Avec une structure élavncée ...

[}

1se an vent

aravde pr
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'acclimatation aux conditions environnementales :
Une chaine de processus complexes et vertueuse

Stimulus
(vent
gravité...)

Déformation

del'arbre Perception

Modifications du cellulaire

développement de
I'arbre

e

Signalisation —
communication
interne

Activations
moléculaires
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La gravité terrestre

Préambule
Peuplier
Chawmbre de culture Pas de OVWIVIQGVV\GVH‘
(pas de vent) de posture,

ui de monvement,

savs crolssance




La gravité
Observations

3 semaines



La gravité
# 1 :la perception
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Chéwne, Fouesnant

Des statolithes dans des statocytes = nclivometre végétal



La gravité
# 1 :la perception

S e

Chéwne, Fouesnant

Des statolithes dans des statocytes = nclivometre végétal



@V. Amouroux 6eme sens (Arte)

*  Station spatiale (plus de gravité
terrestre)

« Le clivostat (plus de perception 1)



La gravité
: les moteurs de redressement

Tl f/zwﬂ' des vmmscles feuillus résineuny

AUl Firent
WO qui pounssent :

Le bols de réaction




La gravité
# 2 : les moteurs de redressement

Face opposeée

Tl fant des muscles

AUl Firent
WO qui pounssent :

Sl

Le bois de réaction Eae et it LSS

\ h Face tendue




La gravité

i # 2 : les moteurs de redressement )

Le bois de réaction

Un processus commun des
redressements dui permet
les tropiswmes des troncs et

des branches :

Ry * (Gravitropisime
@ K. Bonneval ° ?M O‘l’O{'V‘OPiSW\@
* Autotroplsime




’'acclimatation au vent
Une question de survie

wdes inégalités face an vent

s s’ acclimatent oun...
ils cassent |

Leur secret : ils s'adaptent en permanevnce an vewt |



Mimer les effets mécaniques du vent en
laboratoire

Croissance primaire sur la saison de végétation
200 ——————

180 ————

Gain en hauteur (cm)

Témoin (T)

Stress hydrique (SH)
: :
- Flexions de tiges :

Stress simultané (SMH)

- Fréguence contrlée
- Contréle de la déformation



Mimer les effets mécaniques du vent en
laboratoire

Croissance secondaire

FLECHI _ y  SaRRs
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—Témoin ()
Stress hydrique (SH)

Stress mécanique (SM)

Stress simultané (SMH)

Ovalisation des tiges lll
Mécaniguement tres efficace !




Le bénéfice biomécanique de
I’acclimatation thigmomorphogénétique

Sans vent
Vent
Quasiment tout le développement de 'arbre est impacté
« Croissance secondaire (diamétre) localement accrue 3
, . . . . mwa
« Réduction de la croissance primaire (hanteur) L,y = ”

« Distribution de l'allocation de biomasse modifiée
e Systéwme racinaire renforcé



Et dans la vraie vie ?
Un cas d’école « grandeur nature »

7% 7, SNES TR B

» 23 Peupliers 1214
» Couloir de la vallée du Rhéne
> Plantation en ligne L aux vents dominants

(alternance mistral — vent du sud)
» 30ans

9,1
o

peupliers au vent
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M simulation sans contrainte
meécanigque
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Déformations réduites lors
S ow w e 0 des gros coups de vent

Diamétre perpendicmaire (cm) diameétre perpendiculaire au vent (cm)

Diamétre sous le vent {(cm)
Second momentd'inertie (m#~4)

o




Objectif : stimuler pour faire

percevoir, réagir afin de renforcer les

structures, étre mienx « armées »

face an vent

. sans chimie |




Quelques recommandations




uelques conséquences pratiques
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